

DECIZIE

12 aprilie 2017

mun. Chișinău

Colegiul civil comercial și de contencios administrativ
al Curții Supreme de Justiție

în componență:

Președintele ședinței, judecătorul – Valeriu Doagă

Judecătorii – Tamara Chișca-Doneva, Sveatoslav Moldovan

examinând recursul declarat de reprezentantul Elenei Gavriiuc, avocatul Vitalie Carmanschi,

în cadrul procedurii de insolvență a societății cu răspundere limitată ”Igolias Prim” la cererea înaintată de lichidatorul debitorului insolvent, Întreprinderea Individuală ”Popa Lilian” cu privire la încasarea remunerației din contul organului de conducere a debitorului insolvent,

împotriva încheierii Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017

c o n s t a t ă

La 02 aprilie 2015 creditorul societatea cu răspundere limitată „Beșleaga Lux”, în proces de lichidare, s-a adresat în instanță cu o cerere introductivă prin care a solicitat intentarea procesului de insolvență față de societatea cu răspundere limitată „Igolias Prim” (în continuare – SRL „Igolias Prim”).

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 10 aprilie 2015 s-a admis spre examinare cererea introductivă depusă de creditorul SRL „Beșleaga Lux”, în proces de lichidare cu privire la intentarea procesului de insolvență față de SRL „Igolias Prim”, s-a desemnat în calitate de administrator provizoriu ÎI ”Popa Lilian” și s-au aplicat măsurile de asigurare prevăzute de Legea insolvenței în vigoare.

Prin hotărârea Curții de Apel Chișinău din 25 mai 2015 s-a admis cererea introductivă; s-a declarat SRL ”Igolias Prim” în stare de insolvență; s-a desemnat în calitate de administrator al insolvenței ÎI „Popa Lilian”; s-a desemnat în calitate de reprezentant al creditorilor Ciobanu Dorin; s-a înlăturat membrii organelor de conducere a SRL „Igolias Prim” de la gestionarea întreprinderii și masei debitoare, cu destituirea acestora din funcțiile deținute, atribuțiile de administrare și de dispoziție a societății fiind transmise administratorului insolvenței; s-a obligat organele de conducere ale SRL „Igolias Prim” să transmită neîntârziat administratorului insolvenței ÎI „Popa Lilian” gestiunea societății pe bază de inventar și de bilanț, să transmită patrimoniul societății, împreună cu registrele, cu actele (inclusiv de constituire, contabile, financiare,

corespondența ce ține de activitatea comercială) și cu ștampilele acesteia; s-a împuternicit administratorul insolvenței să exercite toate atribuțiile în vederea administrării și reprezentării societății, valorificării și distribuirii masei debitoare, precum și alte atribuții prevăzute de lege, în măsura în care sunt necesare pentru terminarea tuturor operațiunilor procedurii de insolvență; s-a obligat reprezentanții afacerilor interne și a altor organe de drept la cererea scrisă sau verbală a administratorului insolvenței să asigure ordinea publică și să participe la exercitarea atribuțiilor acestuia; întru prevenirea modificării stării bunurilor societății debitoare s-a dispus aplica măsurilor de asigurare prevăzute de Legea insolvenței; s-a anulat sechestrele aplicate pe patrimoniul SRL „Igolias Prim”, precum și măsurile de asigurare sau de limitare a societății debitoare ori administratorului insolvenței în dreptul de administrare și de valorificare a masei debitoare aplicate de instanța de judecată sau de organele abilitate în acest sens și s-a menținut numai măsurile de asigurare aplicate de instanța de insolvență; s-a notificat creditorii că termenul-limită de înregistrare a cererii de admitere a creanțelor, în vederea întocmirii tabelului definitiv este de 45 de zile calendaristice de la data intentării procedurii, care expiră la 10 iulie 2015; s-a stabilit termenul pentru verificare a creanțelor, de întocmire și de comunicare a tabelului definitiv al creanțelor de 15 zile lucrătoare începând cu 10 iulie 2015 și până la 27 iulie 2015; s-a stabilit ședința de validare a creanțelor pentru data de 27 iulie 2015, ora 10.00, în incinta Curții de Apel Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt nr.73, mun. Chișinău; s-a obligat administratorul să efectueze notificările prevăzute la art.35 alin.(2) și (4) din Legea insolvenței și să prezinte instanței de insolvență până la data de 27 iulie 2015, ora 10.00 spre aprobare tabelul definitiv al creanțelor, cu mențiunea că dispozitivul hotărârii se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova (f.d.16-19).

Prin hotărârea adunării creditorilor SRL „Igolias Prim” nr.2.5 din 12 octombrie 2015 s-a aprobat onorariul fix al administratorului insolvenței/lichidatorului în mărime de 11400 de lei/lunar din momentul intentării procedurii de insolvență; onorariul de succes al lichidatorului în mărime de 3% din sumele distribuite creditorilor și/sau din suma creanțelor stinse prin compensare, cu transmiterea în natură în contul datoriei a bunurilor din masa debitoare; cheltuielile de procedură avansate (suportate) de administratorul insolvenței conform documentelor confirmative prezentate.

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 16 noiembrie 2015 s-a dispus continuarea procedurii de insolvență față de debitorul SRL „Igolias Prim” și s-a intentat procedura de faliment în privința debitorului SRL „Igolias Prim”, fiind desemnat în funcția de lichidator al acesteia, ÎI „Popa Lilian”.

La data de 11 noiembrie 2016 lichidatorul SRL „Igolias Prim”, ÎI „Popa Lilian” a depus cerere prin care a solicitat trecerea în obligația organului de conducere al SRL „Igolias Prim”, în persoana administratorului statutar și unic asociat Elena Gavriluc achitarea onorariului fix al administratorului insolvenței/lichidatorului ÎI „Popa Lilian” pentru perioada de activitate 25.05.2015-10.11.2016 în mărime de 198360 de lei și compensarea cheltuielilor aferente procedurii în mărime de 1944 de lei, în total suma de 200304 lei și încasarea sumelor respective.

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017 s-a admis cererea înaintată de lichidatorul SRL „Igolias Prim”, ÎI „Popa Lilian” privind încasarea din contul organului de conducere a debitorului a remunerației lichidatorului și cheltuielilor

aferente procesului; s-a trecut în obligația organului de conducere a debitorului SRL „Igolias Prim”, în procedura falimentului, în persoana administratorului statutar Elena Gavriiliuc, achitarea onorariului fix al administratorului insolabilității/lichidatorului ÎI „Popa Lilian” pentru perioada de activitate 25.05.2015-10.11.2016 în mărime de 198360 de lei și compensarea cheltuielilor aferente procedurii în mărime de 1944 de lei, în total suma de 200304 lei și s-a încasat de la Gavriiliuc Elena în beneficiul administratorului autorizat ÎI „Popa Lilian” onorariul fix pentru perioada de activitate 25.05.2015-10.11.2016 în mărime de 198360 de lei și compensarea cheltuielilor aferente procedurii în mărime de 1944 de lei, în total suma de 200304 lei.

La data de 17 februarie 2017 reprezentantul Elenei Gavriiliuc, avocatul Vitalie Carmanschi a depus recurs împotriva încheierii Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017, solicitând admiterea recursului și casarea încheierii instanței de insolabilitate, cu emiterea unei noi hotărâri de respingere a cererii cu privire la încasarea remunerației.

În motivarea recursului a invocat că, instanța de insolabilitate a aplicat eronat dispozițiile Hotărârii Guvernului nr.743 din 11.06.2002 pentru calcularea salariului administratorului/lichidatorului ÎI „Popa Lilian”, precum și prevederile art.70 alin.(3) din Legea insolabilității.

Consideră că instanța de insolabilitate a dispus încasarea cheltuielilor aferente procedurii suportate de administratorul/lichidatorul ÎI „Popa Lilian” fără a fi administrate probe în acest sens, invocând faptul că nu sunt întrunite condițiile art.70 alin.(13) din Legea insolabilității.

Colegiul reține că potrivit procesului-verbal al ședinței de judecată din 06 februarie 2017 (f.d.86) instanța de insolabilitate a pronunțat încheierea cu privire la încasarea remunerației din contul organului de conducere a debitorului insolabil SRL „Igolias Prim” la 06 februarie 2017 (f.d.87-89).

Analizând procesul-verbal al ședinței de judecată și încheierea Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017, în raport cu cele invocate în recurs, Colegiul constată că în conținutul cererii de recurs s-a strecurat o eroare materială care nu influențează esența acesteia.

Instanța de recurs reține că în cererea de recurs se face referire la încheierea Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2016, care la materialele cauzei nu există, însă din analiza recursului și reieșind din procesul-verbal al ședinței de judecată precum și din încheierea Curții de Apel Chișinău, instanța de recurs conchide că recurentul a declarat recurs împotriva încheierii Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017, fapt care determină Colegiul de a examina recursul împotriva acesteia.

Studiind materialele dosarului, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție consideră că, recursul declarat de reprezentantul Elenei Gavriiliuc, avocatul Vitalie Carmanschi urmează a fi respins pentru următoarele motive.

În conformitate cu prevederile art. 427 lit. a) din Codul de procedură civilă, instanța, după ce judecă recursul, este în drept să respingă recursul și să mențină încheierea.

Conform art. 1 alin. (4) din Legea insolabilității nr. 149 din 29.06.2012, procesul de insolabilitate se desfășoară în conformitate cu prevederile Codului de procedură civilă și cu cele ale prezentei legi.

Potrivit art. 8 alin. (1) din Legea insolvenței, hotărârile și încheierile instanței de insolvență pot fi atacate cu recurs în termen de 15 zile calendaristice din data pronunțării și numai în cazurile prevăzute expres de prezenta lege.

Colegiul reține că, încheierea contestată a fost pronunțată la 06 februarie 2017 în prezența recurentului (f.d. 85), iar cererea de recurs a fost depusă la 17 februarie 2017 (f.d. 91), prin urmare termenul de demarare a căii de atac a fost respectat.

Materialele cauzei atestă că, prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 10 aprilie 2015 s-a admis spre examinare cererea introductivă depusă de creditorul SRL „Beșleaga Lux”, în proces de lichidare cu privire la intentarea procesului de insolvență față de SRL „Igolias Prim”. Întru asigurarea cererii s-a dispus aplicarea următoarelor măsuri de asigurare: s-a numit în calitate de administrator provizoriu ÎI „Popa Lilian”; s-a pus sub observație debitorul SRL „Igolias Prim”, cu mențiunea că în perioada respectivă va lua decizii privind gestionarea patrimoniului întreprinderii doar cu acorsul prealabil al administratorului provizoriu; s-a aplicat sechestrul pe toate bunurile debitorului SRL „Igolias Prim”; S-a suspendat executarea silită asupra bunurilor debitorului; s-a suspendat executarea silită asupra bunurilor debitorului; s-a pus interdicție la înstrăinarea de către debitor a bunurilor sale; s-a obligat administratorul provizoriu ÎI „Popa Lilian” să notifice despre aplicarea măsurilor de asigurare toate registrele publice, inclusiv și registrele în care se înscrie gajul, băncile, organul cadastral, autoritățile vamale și altele, să întocmească raportul cu privire la executarea măsurilor de asigurare în termen de 45 de zile lucrătoare cu prezentarea acestuia în ședința de judecată din 25 mai 2015, ora 10.00, în incinta Curții de Apel Chișinău pe adresa bd. Ștefan cel Mare și Sfânt nr.73 (f.d. 1).

Prin hotărârea Curții de Apel Chișinău din 25 mai 2015 s-a admis cererea introductivă; s-a declarat SRL „Igolias Prim” în stare de insolvență; s-a desemnat în calitate de administrator al insolvenței ÎI „Popa Lilian”; s-a desemnat în calitate de reprezentant al creditorilor Ciobanu Dorin; s-a înlăturat membrii organelor de conducere a SRL „Igolias Prim” de la gestionarea întreprinderii și masei debitoare, cu destituirea acestora din funcțiile deținute, atribuțiile de administrare și de dispoziție a societății fiind transmise administratorului insolvenței; s-a obligat organele de conducere ale SRL „Igolias Prim” să transmită neîntârziat administratorului insolvenței ÎI „Popa Lilian” gestiunea societății pe bază de inventar și de bilanț, să transmită patrimoniul societății, împreună cu registrele, cu actele (inclusiv de constituire, contabile, financiare, corespondența ce ține de activitatea comercială) și cu ștampilele acesteia; s-a împuternicit administratorul insolvenței să exercite toate atribuțiile în vederea administrării și reprezentării societății, valorificării și distribuirii masei debitoare, precum și alte atribuții prevăzute de lege, în măsura în care sunt necesare pentru terminarea tuturor operațiunilor procedurii de insolvență; s-a obligat reprezentanții afacerilor interne și a altor organe de drept la cererea scrisă sau verbală a administratorului insolvenței să asigure ordinea publică și să participe la exercitarea atribuțiilor acestuia; întru prevenirea modificării stării bunurilor societății debitoare s-a dispus aplica măsurilor de asigurare prevăzute de Legea insolvenței; s-a anulat sechestrul aplicat pe patrimoniul SRL „Igolias Prim”, precum și măsurile de asigurare sau de limitare a societății debitoare ori administratorului insolvenței în dreptul de administrare și de valorificare a masei debitoare aplicate de instanța de judecată sau de

organele abilitate în acest sens și s-a menținut numai măsurile de asigurare aplicate de instanța de insolvență; s-a notificat creditorii că termenul-limită de înregistrare a cererii de admitere a creanțelor, în vederea întocmirii tabelului definitiv este de 45 de zile calendaristice de la data intentării procedurii, care expiră la 10 iulie 2015; s-a stabilit termenul pentru verificare a creanțelor, de întocmire și de comunicare a tabelului definitiv al creanțelor de 15 zile lucrătoare începând cu 10 iulie 2015 și până la 27 iulie 2015; s-a stabilit ședința de validare a creanțelor pentru data de 27 iulie 2015, ora 10.00, în incinta Curții de Apel Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt nr.73, mun. Chișinău; s-a obligat administratorul să efectueze notificările prevăzute la art.35 alin.(2) și (4) din Legea insolvenței și să prezinte instanței de insolvență pînă la data de 27 iulie 2015, ora 10.00 spre aprobare tabelul definitiv al creanțelor, cu mențiunea că dispozitivul hotărîrii se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova (f.d.16-19).

Prin hotărîrea adunării creditorilor SRL „Igolias Prim” nr.2.5 din 12 octombrie 2015 s-a aprobat onorariul fix al administratorului insolvenței/lichidatorului în mărime de 11400 de lei/lunar din momentul intentării procedurii de insolvență; onorariul de succes al lichidatorului în mărime de 3% din sumele distribuite creditorilor și/sau din suma creanțelor stinse prin compensare, cu transmiterea în natură în contul datoriei a bunurilor din masa debitoare; cheltuielile de procedură avansate (suportate) de administratorul insolvenței conform documentelor confirmative prezentate (f.d.53).

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 16 noiembrie 2015 s-a dispus continuarea procedurii de insolvență față de debitorul SRL „Igolias Prim” și s-a intentat procedura de faliment în privința debitorului SRL „Igolias Prim”, fiind desemnat în funcția de lichidator al acesteia, ÎI „Popa Lilian” (f.d.36¹).

La data de 11 noiembrie 2016 lichidatorul SRL „Igolias Prim”, ÎI „Popa Lilian” a depus cerere prin care a solicitat trecerea în obligația organului de conducere al SRL „Igolias Prim”, în persoana administratorului statutar și unic asociat Elena Gavriliuc achitarea onorariului fix al administratorului insolvenței/lichidatorului ÎI „Popa Lilian” pentru perioada de activitate 25.05.2015-10.11.2016 în mărime de 198360 de lei și compensarea cheltuielilor aferente procedurii în mărime de 1944 de lei, în total suma de 200304 lei și încasarea sumelor respective (f.d.33-35).

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017 s-a admis cererea înaintată de lichidatorul SRL „Igolias Prim”, ÎI „Popa Lilian” privind încasarea din contul organului de conducere a debitorului a remunerației lichidatorului și cheltuielilor aferente procesului, s-a trecut în obligația organului de conducere a debitorului SRL „Igolias Prim”, în procedura falimentului, în persoana administratorului statutar Elena Gavriliuc, achitarea onorariului fix al administratorului insolvenței/lichidatorului ÎI „Popa Lilian” pentru perioada de activitate 25.05.2015-10.11.2016 în mărime de 198360 de lei și compensarea cheltuielilor aferente procedurii în mărime de 1944 de lei, în total suma de 200304 lei și s-a încasat de la Gavriliuc Elena în beneficiul administratorului autorizat ÎI „Popa Lilian” onorariul fix pentru perioada de activitate 25.05.2015-10.11.2016 în mărime de 198360 de lei și compensarea cheltuielilor aferente procedurii în mărime de 1944 de lei, în total suma de 200304 lei (f.d.87-89)

Verificînd legalitatea încheierii contestate în baza argumentelor invocate în recurs, Colegiul constată că, actul de dispoziție judecătoresc a fost emis cu respectarea normelor de drept material și procedural.

Potrivit art. 32 alin. (1) și (2) din Legea insolvenței, cheltuielile judiciare aferente perioadei de observare a debitorului privind taxa de stat, privind remunerarea administratorului provizoriu, privind notificarea, privind convocarea ședințelor și comunicarea actelor de procedură efectuate de administratorul provizoriu se suportă din patrimoniul debitorului. Prin tranzacție se poate stabili o altă ordine de repartizare a cheltuielilor judiciare. În cazul în care în patrimoniul debitorului nu există bunuri ori acestea sînt insuficiente pentru a se acoperi cheltuielile procesului de insolvență, remunerarea administratorului provizoriu și acoperirea cheltuielilor efectuate de acesta în perioada de observare a debitorului le suportă membrii organelor de conducere și asociații, acționarii sau membrii debitorului, în mod solidar.

În conformitate cu art. 70 alin. (1) și (3) din Legea insolvenței, pentru îndeplinirea funcțiilor, administratorul/lichidatorul are dreptul la remunerație și la compensarea cheltuielilor aferente. Cuantumul onorariului fix al administratorului/lichidatorului se stabilește de către comitetul creditorilor ori, în cazul în care acesta nu este constituit, de către adunarea creditorilor prin negocieri. Acest cuantum nu poate fi mai mic de coeficientul mediu de multiplicare recomandat pentru stabilirea salariului de funcție al conducătorilor încadrați în unități care nu aplică sistemul de salarizare bazat pe rețeaua tarifară unică de salarizare, înmulțit la cuantumul minim garantat al salariului din sectorul real la unitățile cu autonomie financiară.

Potrivit alin. (4) și (12) din același articol, onorariul fix stabilit pentru administrator/lichidator se plătește lunar din patrimoniul debitorului. Cheltuielile aferente procedurii instituite prin prezenta lege, inclusiv cheltuielile de publicare, notificare, convocare și comunicare a actelor de procedură efectuate de către administrator/lichidator vor fi suportate din patrimoniul debitorului.

Potrivit pct. 1 din Hotărîrea Guvernului nr. 165 din 09.03.2010 (în redacția din 29.04.2015), începînd cu 1 mai 2015, cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real (la întreprinderi, organizații, instituții cu autonomie financiară, indiferent de tipul de proprietate și forma de organizare juridică, în continuare – unități), se stabilește în mărime de 11,25 lei pe oră, sau 1900 lei pe lună, calculat pentru un program complet de lucru în medie de 169 de ore pe lună.

Conform pct. 1 din Hotărîrea Guvernului nr. 165 din 09.03.2010 (în redacția din 20.04.2016), începînd cu 1 mai 2016, cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real (la întreprinderi, organizații, instituții cu autonomie financiară, indiferent de tipul de proprietate și forma de organizare juridică, în continuare – unități), se stabilește în mărime de 12,43 lei pe oră, sau 2100 lei pe lună, calculat pentru un program complet de lucru în medie de 169 de ore pe lună.

Potrivit anexei nr. 4 la Hotărîrea Guvernului nr. 743 din 11.06.2002, coeficientul de multiplicare al salariului pentru conducători de unitate variază de la 4 la 8.

Colegiul menționează că, instanța de insolvență just a stabilit perioada de activitate a lichidatorului ÎI „Popa Lilian” în cadrul administrării procesului de insolvență a SRL „Igolias Prim”, și anume începînd cu perioada 25 mai 2015 (data desemnării sale) pînă la data 10 noiembrie 2016.

De asemenea, este întemeiată concluzia instanței de insolvență cu privire la încasarea onorariului fix lunar al administratorului insolvenței/lichidatorului ÎI „Popa Lilian” în mărime de 11400 de lei lunar care derivă expres din hotărîrea adunării

creditorilor SRL „Igolias Prim” nr.2.5 din 12 octombrie 2015 (f.d.53), necontestată de participanții la proces, în special de recurent.

Cu referire la cheltuielile aferente procesului de insolabilitate în sumă totală de 1944 de lei, instanța de recurs relevă că, justificarea sumei date se regăsește în acțiunile întreprinse de lichidator reflectate în raportul său de activitate prezentat instanței de insolabilitate și anexat la materialele dosarului (f.d. 25-28). La acest capitol, este necesar de remarcat că, în privința cerinței date Elena Gavriiuc nu a prezentat contraargumente plauzibile care ar demonstra contrariul celor evidențiate în raport, precum și nu a prezentat probe în acest sens.

Prin urmare, concluzia instanței de insolabilitate cu privire la încasarea de la Gavriiuc Elena a onorariului fix și a cheltuielilor aferente procedurii de insolabilitate este justificată.

Alegațiile recurentului precum că instanța de insolabilitate a aplicat eronat dispozițiile Hotărârii Guvernului nr.743 din 11.06.2002 pentru calcularea salariului administratorului/lichidatorului ÎI „Popa Lilian” și că nu sunt întrunite condițiile art.70 alin.(13) din Legea insolabilității nu pot fi reținute de instanța de recurs, reieșind din argumentele descrise supra, având un caracter declarativ.

Din considerentele menționate, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție ajunge la concluzia de a respinge recursul declarat de a reprezentantul Elenei Gavriiuc, avocatul Vitalie Carmanschi și a menține încheierea Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017 ca fiind legală și întemeiată.

În conformitate cu art. 427 lit. a) din Codul de procedură civilă, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție

d e c i d e

Se respinge recursul declarat de reprezentantul Elenei Gavriiuc, avocatul Vitalie Carmanschi.

Se menține încheierea Curții de Apel Chișinău din 06 februarie 2017 în cadrul procedurii de insolabilitate a societății cu răspundere limitată ”Igolias Prim” la cererea înaintată de lichidatorul debitorului insolabil, Întreprinderea Individuală ”Popa Lilian” cu privire la încasarea remunerației din contul organului de conducere a debitorului insolabil.

Decizia este irevocabilă din momentul emiterii.

Președintele ședinței,
judecătorul

Valeriu Doagă

Judecătorii

Tamara Chișca-Doneva

Sveatoslav Moldovan